

“三城”建设显担当 政法护航强支撑

漯河政法领导干部访谈

锚定目标 笃行实干

——访源汇区司法局党组书记、局长赵明明



■文/本报记者 刘丹
通讯员 刘新琼
图/本报记者 范子恒
“司法局作为法治建设的重要力量,始终肩负着点亮法治明灯、营造良

好法治氛围的重任。今年,源汇区司法局坚持“单项工作争第一、整体工作创先进”,树牢“大司法行政”理念,以实干笃定前行,力争源汇区司法行政工作提质增效、争先进位。”近日,源汇区司法局党组书记、局长赵明明在接受记者采访时说。
提升依法行政效能。以建设省级守法普法先进县为引领,深入推进“八五”普法工作,严格落实“谁执法谁普法”普法责任制和履职评议制度,持续加强法治文化建设,加大“法律明白人”培养力度;落实行政执法质量提升三年行动计划,强化行政执法监督,加大执法案卷抽查力度,抓好重点领域执法突出问题专项整治,探索柔性执法,切实提升行政执法水平。全面贯彻执行行政复议法,完善“府院联动”、自我纠错等机制,推进行政争议实质性化解。保持行政机关负责人出庭应诉率100%,确保行政诉讼案件数和败诉率

“双下降”。做实重大行政决策工作和行政规范性文件管理,实施提升基层行政行为合法性专项行动,推动完善法制审核机制。
优化法律服务供给。以建强省级公共法律服务示范点为抓手,坚持以人民为中心,努力提供优质高效的公共法律服务。规范律师执业行为,充分发挥法律顾问作用,深化“产业链+法律服务”,常态化开展“万人助万企”“万所联万会”“企业法治体检”等活动,持续优化法治化营商环境,以高水平法治护航高质量发展。积极开展“法律援助民生”系列活动,不断提升人民群众的法治获得感。
深化社会基层治理。大力推进司法所规范化建设,确保年底“五星”司法所全覆盖。充分发挥社区矫正委员会统筹协调作用,加快智慧矫正中心平台建设,持续推动重点人群管理精细化;进一步做好刑满释放人员风

险评估和分类管理,全面构建社会帮教服务体系,有效减少和预防再犯罪发生。加强行业类和专业类调解组织建设,持续开展“践行枫桥经验、助力平安源汇”专项活动,加大矛盾纠纷排查化解力度,力争矛盾纠纷第一时间发现、第一时间报告、第一时间化解。
锻造司法行政铁军。持续巩固教育整顿和主题教育成果,以“明规矩守纪律提能力转作风”活动为抓手,持之以恒推进全面从严治政,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,持续推动能力作风建设走深走实,全力打造信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的司法行政队伍。
“源汇区司法局将以更加坚定的信心、更加务实的举措、更加积极的行动为法治建设添砖加瓦,为人民群众的幸福和社会和谐发展保驾护航。”赵明明表示。

市中级人民法院 预防校园欺凌 护航学生成长

5月27日,市中级人民法院民一庭组织人员前往留守儿童、流动儿童较为集中的黑龙潭镇半截塔学校,为师生上了一堂以预防校园欺凌为主题的法治课。
课堂上,民一庭法官助理结合民法典、未成年人保护法的相关规定,通过生动的案例向学生们讲述校园欺凌的危害以及校园欺凌的主要表现形式,并告诉学

助力考生赴考

5月26日,河南省事业单位公开招聘联考笔试举行。当天上午8时40分,一名男子神色慌张地来到市公安局源汇分局情报指挥中心求助,称其要到召陵区许慎高中考点参加事业编考试,因下大雨无法打到车,担心耽误9点种的考试,想请民警帮忙。
民警了解情况后,立即开车护送该男子前往考场。10分钟后,该男子在民警的护送下安全到达考场。
当天上午,市公安局源汇分局老街派出所也相继接到3名考生的报警求助,民警驾驶警车准时将他们送往考场参加考试。
鲁盈盈

案例传真

及时劝阻止损

“警察同志,我老公花2万块钱在网上购买玉石,我担心他受骗。请你们帮帮我。”5月21日,在源汇区干河陈辖区一工地干活的李女士,满面愁容地来到市公安局源汇分局干河陈派出所求助。
民警立即询问李女士详细情况。经了解,李女士的丈夫张先生一周前在某直播平台看到一个商家销售玉石。该商家称购买2万块钱的玉石可返10万块钱的券,一年后回收玉石时,可以把10万块钱的券换成现金。于是,张先生分多次下单购买了2万块钱的玉石。李女士对丈夫规劝无



5月28日下午,源汇区人民法院大刘人民法庭的法官到辖区南王村对人民调解员进行专题培训。
陈戈 摄



5月28日上午,临颍县公安交通警察大队民警、辅警深入田间地头开展“助农保安全”宣传活动。
张亚平 摄

本版组稿:李永辉 王夏琼

一名法官的无悔人生

——记源汇区人民法院行政综合审判庭副庭长刘伟

■文/本报记者 张丽霞 图/本报记者 范子恒



审判案件

开栏的话

老牛自知夕阳晚,不须扬鞭自奋蹄。
——臧克家《老黄牛》

在源汇区人民法院,有这样一群人,他们已年过半百却初心不改,默默奋战在一线;他们华发已生却孜孜不倦,为化解难题办实事。

他们是默默耕耘的“老黄牛”,是法院队伍的闪亮旗帜。为弘扬和传承他们忠于职守、敬业奉献的精神,即日起,源汇区人民法院联合漯河日报社开设《老骥伏枥的源汇法官》栏目,陆续刊登法官事迹,积极营造拼搏奉献、干事创业的浓厚氛围。

了“忠于祖国,忠于人民,忠于宪法和法律”的铮铮誓言。

案件不能“一判了之”

“感谢法院,帮我减少了损失,也为我解了燃眉之急。”日前,源汇区某镇某村居民杨某紧握着刘伟的手再三感谢。

杨某常年在外打工,其老宅长年无人居住,因年久失修导致房屋坍塌,院内杂草丛生。根据耕地保护政策,该处土地性质已经变更为基本农田。杨某回乡后不听劝解,未经审批直接在原宅基地上建房,其行为已经构成违法。“我们一家人就这一处宅基地。我在自家宅基地上盖房子怎么就违法了呢?”2023年5月,杨某一纸诉状将该镇政府告上了法庭。

为使这一案件得到实质性化解,也让杨某一家人回乡有归属感,刘伟和主管领导多次前往该镇政府沟通、调解,同时对杨某的建房行为进行释法明理,使其真正认识到其行为的违法性。最终,双方达成一致意见,

镇政府为杨某重新划分了一处宅基地。
“老百姓挣钱不容易,但遵纪守法是底线。”刘伟说,案件不能“一判了之”,只有从根源上释法明理,才能取得良好的法律效果和社会效果。

2013年起,刘伟开始负责行政案件的审理等工作。行政审判既要保障当事人的合法权益,又要支持行政机关依法行政,是维护群众权益、促进社会和谐进步的重要桥梁。为此,刘伟在审理行政案件时,始终坚持依法履职,注重运用法治思维和法治方式推动行政争议实质性化解工作依法、规范、高效运行,以实际行动回应人民群众对公平正义的新要求、新期待,积极促进法治政府建设。

华发已生初心未改

“无论案件复杂与否,案件标的额是大是小,我们都一样对待。”刘伟说,民生无小事,案件无大小。深耕基层法院工作半生的他,不仅有着丰富的办案经验,更见证了源汇大地司法进程的点点滴滴。多年来,他秉持

“案结、事了、人和”的司法理念,在每一件案件中尽职尽责、尽心尽力,认真分析案情,聚焦矛盾焦点,制订有针对性的工作方案。2021年至2023年间,刘伟共参与办理各类行政诉讼案件共计168件,现已审结167件,结案率达99.4%;受理审查行政非诉执行案件77件,现已审结77件,结案率达100%。在完成行政审判工作的同时,他还积极完成院党组交办的民事案件审理工作。三年来,刘伟共受理民事案件450件,现已审结444件。

工作中,刘伟坚持“坚持合法审查、促进执法完善、依法规范撤诉、力求案结事了”的原则,积极探索行政案件协调处理机制。2023年,该院服判息诉率达72.91%,高出全省平均值9.6个百分点,全省排名第二十六位。

案件办理效果好、服判息诉率高与辖区政府的支持密不可分。为进一步加强行政争议实质性化解工作,深化“府院联动”,促进行政与司法良性互动,刘伟积极参加“府院联动”工作推进会,并结合具体案例对全区行政执法人员进行业务培训,降低行政诉讼立案风险和行政机关诉讼风险。

“刚进入法院工作时,我感觉法官是一个神圣的职业,并为自己身为一名法官而感到骄傲和自豪。如今,30多年过去了,我深刻体会到,作为一名法官,不忘初心,是为了更好地继续前行;忠于职责,是为了无愧心中天平;敢于担当,是为了践行‘努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义’。”

今年年初,刘伟被评为2023年度全省法院先进个人。明年年底,审结了数千起案



认真阅卷



判后答疑

件、敲了一辈子法槌的刘伟就要退休了。“只要在岗一天,我就会对工作负责到底。”华发已生心未老,面对自己热爱的工作,他热情不减当年。

老骥伏枥的 源汇法官

